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Tentamen

Linkdépings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G71 Statistik B
Datum och tid: 2016-04-16, 8-12
Jourhavande ldrare:  Bertil Wegmann

Tillatna hjslpmedel:  Ett Ad-blad med egna handskrivna anteckningar (bdda sidor) samt
rdknedosa.

Betygsgrinser: Tentamen omfattar totalt 20p. Godként frén 12p, vil godkant fran 16p.

Siffrorna i uppgifterna dr delvis pahittade.

Redovisa och metivera tydligt alla dina lésningar!

Uppgift 1 (7p)

| ett slumpmassigt urval av 7 stycken féretagsbranscher samlade en marknadsundersdkare in total
annonseringskostnad (i miljontals kronor) och omséttning (i miljarder kronor) fér respektive bransch i
syfte att underséka hur annonseringskostnader pverkar omsattningen i branscher. Detta gav

SSE = 14.38 och féljande tabell:

Bransch | Annonseringskostnad | Omsittning
1 24 29
2 14 15
3 16 19
4 21 27
5 17 17
6 20 24
7 15 14

a) Skatta en linjar regressionsmodell dér omsittningen antas bero pa branschens
annonseringskostnad. Berdkna ett 90 %-igt konfidensintervall for lutningen i modellen. Tolka
konfidensintervallet. Avgér med hjilp av konfidensintervallet om branschers
annonseringskostnader signifikant bidrar till att forklara omsdttningen och ange pa vilken
signifikansniva man avgor det. (4p)

b) Berdkna en prognos och ett tillhérande 95 %-igt prognosintervall for omséttningen i en
bransch ddr annonseringskostnaden ar 19 miljoner kronor. Tolka intervallet i ord. (3p)
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Uppgift 2 (2p)

Ett féretag i mejeribranschen séljer en ost som kallas fér Bragdost. Osten hade en prisutveckling
mellan 2013 och 2015 enligt féljande:

Ar Pris/kg
2013 118
2014 121
2015 123

Under samma tidsperiod var konsumentprisindex fér varugruppen mejeriprodukter enligt féljande:

Ar KPI_mejeri
2013 236
2014 240
2015 243

Berdkna en indexserie for dren 2013, 2014 och 2015, med basar 2013, som visar hur priserna per kilo
for foretagets Bragdost har utvecklats jamfért med den allmanna prisutvecklingen av
mejeriprodukter under perioden.

Uppgift 3 (6p)

Ett engelskt likemedelsféretag vill underséka hur férséljningen av receptbelagda likemedel beror p3
olika variabler. Man har dérfor samlat in information frén 17 stycken slumpmassigt utvalda apotek
under ett ar och studerat féljande variabler:

Sales (y) Arsgenomsnittet av veckoférséljningen av receptbelagda likemedel (1000-tals pund)
FloorSp (x1) Butiksyta (kvadratfot)

PresPct (x2) Procentandel av butiksytan som anvénds till férsiljning av receptbelagda likemedel
Parking (x3) Antalet parkeringsplatser som &r avsedda for apotekskunder

Income (x4) Genomsnittlig veckoinkomst per capita i apotekets upptagningsomrade (100-tals
pund)

ShopCtr (x5) = 1 om apoteket ligger i ett shoppingcentrum och annars 0.
Man prévar forst féljande regressionsmodell fér variabeln Sales (y):
¥ = Bo + Bixs + Bpxy+Paxi + &

dér en ny forklaringsvariabel x? = (FloorSp)® = FloorSp_sq har skapats. Detta gav foljande
parameterskattningar av den multipla linjéra regressionsmodellen fran Minitab (se nasta sida):



Regression Analysis: Sales versus ShopCtr; FloorSp; FloorSp_sq

Ccefficients

Term Coef
Constant 18,4
ShopCtr -10,26
FloorSp -0,00239
Floorsp sq 0,000001

a) Antag att ett apotek har butiksytan 4000 kvadratfot och att det ligger i ett shoppingcentrum.
Anvand den skattade regressionsmodellen ovan for att uppskatta forandringen i
arsgenomsnittlig forsalining (féréandringen i Sales(y)) for detta apotek om butiksytan skulle
6ka med 500 kvadratfot. (2p)

Man vill ocksd préva féljande regressionsmodeller for variabeln Sales {y):

Y =Bo+ Bixs + Boxs + BaXeXs + £
och
Yy=Bo+Bixs+PBrxs+¢

Detta gav féljande skattningsresultat av respektive multipel linjar regressionsmodell fran Minitab:

MODELL 1:

Regression Analysis: Sales versus Income; ShopCtr; Income*ShopCtr

Analysis of Variance

Source DF  Adj S5 Adj MS F-Value P-Value
Regression 3 234,485 178,162
Income 1 65,265 65,265
ShopCtr 1 €8,932 68,932
Income*ShopCtr 1 9,355 9,355
Error 13 261,632 20,126
Lack-of-Fit 11 209,632 19,057
Pure Error 2 52,000 26,000
Total 16 496,118

Model Summary

s R-sq R-sg(adj) R-sq(pred)

4,48615 47,26% 35,009% 18,25%

Coefficients

Term Coef SE Coef T-Value P-Value VIF
Constant 14,41 3,34

Income 0,620 0,344

ShopCtr =13,12 7,09

Income*ShopCtr 0,347 0,509



MODELL 2:

Regression Analysis: Sales versus Income; ShopCtr

Analysis of Variance

Source DF Adj SS Adj MS F-Value P-Value
Regression 2. 225,13 112,57 5,82 0,015
Income 1 189,44 189,44 9,79 0,007
ShopCtr 1 183,14 183,14 9,46 0,008
Brror 14 270,99 19,36
Lack-of-Fit 12 218,99 18,25 0,70 0,722
Pure Error 2 52,00 26,00
Total 16 496,12
Model Summary
S R-sq R-sqgf{adj) R-sq(pred)
4,39957 45,38% 37,58% 26,58%
Coefficients
Term Coef SE Coef T-Value P-Value VIF
Constant 13,03 2461 5,00 0,000
Income 0,778 0,249 3,13 0,007 1,75
ShopCtr -8,71 2,83 -3,08 0,008 1,75

b) Redovisa den skattade regressionsekvationen fér ett apotek som ligger i ett shoppingcentrum

c)

fér modellen med interaktionsterm mellan Income och ShopCtr. (1p)

Testa pa 5 % signifikansnivé om interaktionstermen é&r signifikant i modell 1. Dra fullstindig
slutsats av ditt test i ord. (2p)

d) Vilken modell &r bést utifran ditt svar i ¢) och utskrifterna ovan? Motivera. (1p)

Uppgift 4 (5p)

Antag att du vill skatta féljande modell: y, = TR, + SN, + CL, + IR,

Férséliningsvdrden for en viss produkt under tre r gav:

Ar 2013 2014 2015
Tidsperiod | jan-apr maj-aug sep-dec | jan-apr maj-aug sep-dec | jan-apr maj-aug sep-dec
Forsdljning| 195 180 160 210 197 165 220 204 176

a) Berdkna centrerade glidande medelvarden for férséljningsvérdena och ange vad dessa
medelvdrden skattar i modellen. (2p)

b) Berdkna skattningar for sasongskomponenterna sn;. (3p)
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Statistica) Tables 593

TABLE A2 A ¢-Taple; Values of ¢[an 0 thy

df i o e e
ar : o R T R
: : 4303 . 9.925

3182 4, 5.841
2.776 : 4.604
2571 . 4.032
2447 : 3.707
2365 . 3.499
3.355
3.250
3.169
3.106
3.055
3,012
2977
2947
2921
2.898
2878
2.861
2.845
2.831
2.819

OO\IO\(J!-RLDNF—‘

2787
2779
2.771
2.763
2.756

. Source: From “Table of Percentage Pojngs of the £-Distribution » by Maxine
Merrington, Biometrifg 32 (1941), 300, Reproduceg by permission of the
Biomerrikg Trustees.




